

Pavla VOVSOVÁ, *Panství Hluboká nad Vltavou – Proměny hospodářských a sociálních struktur během 17. a 18. století (sonda)*, Bakalářská práce, Filozofická fakulta Jihočeské univerzity, České Budějovice 2010, 120 s.

Posudek oponenta bakalářské práce

Pavla Vovsová se ve své bakalářské práci zabývala rozborem hospodářských a sociálních poměrů na části panství Hluboká nad Vltavou v časovém rozmezí let 1654-1714. Při svém bádání využila především vydaných pramenů, jimiž byly berní rula, revizitace berní ruly a tereziánský katastr. Cílem autorky bylo na základě rozboru těchto pramenů potvrdit, nebo naopak vyvrátit hypotézy o hospodářském a sociálním vývoji panství Hluboká, jež si stanovila v úvodu své práce.

Po podrobné charakteristice pramenů a literatury, se kterou autorka pracovala, Pavla Vovsová vymezila také území, na něž se její výzkum vztahoval. To zahrnovalo městečko Lišov a vesnice Levín, Úsilné, Hůry a Hrdějovice, jež leží v jeho relativní blízkosti. Po porovnání zjištěných údajů s odbornou literaturou došla autorka k závěru, že se vývoj v této lokalitě ve druhé polovině 17. století nijak výrazně neodlišoval od jiných oblastí v Čechách (mladost populace po třicetileté válce, nárůst počtu obyvatelstva v druhé polovině 17. století, rozvoj řemeslné výroby).

V další části práce se poté Pavla Vovsová zaměřila na vývoj zemědělství ve vybrané části panství Hluboká nad Vltavou v době pobělohorské, a to na rostlinnou i živočišnou produkci. Poněkud rušivě v této části působí občasné nekritické přejímání tvrzení a termínů starší literatury, které již dnešní historiografie zpochybnila a někdy i vyvrátila (s. 35, kdy autorka hovoří o zvýšeném útisku poddaných či utužování nevolnictví v době pobělohorské; s. 37, „Dominium bylo především feudálním útvarem a z působení feudálních vztahů různého stupně byly odvozeny různé dávky a platy.“). Jinak však Pavla Vovsová dokázala prostřednictvím studia vydaných pramenů přiblížit hospodářský stav domácností v dané lokalitě i jejich pravděpodobné proměny ve druhé polovině 17. století. Zjištěné poznatky podrobila komparaci s jinými místy v Čechách, přičemž došla k závěru, že hospodářský vývoj zkoumané části panství Hluboká se od toho všeobecného příliš nelišil, a to včetně hospodářského propadu, jenž měl nastat ze začátku druhé poloviny sedmnáctého století. Jaké však byly příčiny tohoto úpadku z pohledu autorky? To je téma, jež by jistě zasluhovalo bližší vysvětlení. Pečlivě odborně zpracovanou demograficky pojatou práci v jejím závěru doplňuje mikrohistorická sonda, která se zabývá osudy rodiny Mičků z Levína v daném období, a to v přímé souvislosti s vymezeným tématem studia. Zároveň naznačuje i další možný vývoj bádání.

Pečlivost, kterou autorka věnovala odborné stránce práce, ale bohužel nenamířila i k její formální podobě. Jinak poměrně zdařilá studie je zatížena řadou pravopisných prohřešků, z nichž obzvláště rušivě působí chyby ve shodě podmětu s přísudkem, a to dokonce i v poděkování (s. 3, dále pak 9, 12, 19, 21, 38, 45, 60). Dále je nutné vytknout i opakované chybné užívání vztažného zájmena jenž a řadu překlepů.

Přes uvedené nedostatky práci Pavly Vovsové doporučuji k obhajobě. Především kvůli její nedostatečné formální stránce ji pak hodnotím známkou **velmi dobře**.

V Českých Budějovicích 25. 8. 2010

Mgr. Jaroslav Dibelka, Ph. D.

